

盛讚資料詳實圖片珍貴

各國領事：和平不可侵犯

「『日本投降矣』——全港紀念抗戰勝利70周年大型展覽」一連三日在會展中心舉行，昨日的開幕禮上，除本地政商界人士及多位抗日老戰士外，另有多個國家駐港代表出席了開幕式。俄羅斯、比利時、新加坡、緬甸、巴基斯坦、南非及菲律賓的駐港領事一早便前來會場參觀展覽和閱讀資料。

**大公報記者 常欣悅
張藝融（文）
鄭雷 蔡文豪
麥潤田 林少權（圖）**

俄羅斯署理總領事瓦倫丁·馬爾科夫（Valentin Markov）參觀展覽時向記者提到了歷史對於下一代教育的重要性，他說：「我們這代人當然了解二戰。但是對於年輕人來講，那已經是很久遠的事了。正因如此，我們才特別需要這樣的展覽。」

他說，「我十分喜歡也十分贊同你們報紙舉辦這樣的展覽。資料詳實，能一次看到這麼多珍貴的圖片，十分幸運。」馬爾科夫在記者的陪同下，仔細查看了每一塊展板和每一件展品，還在瀏覽過程中發現了三件來自俄羅斯的展品，他對此表示既驚訝又驚喜。

形容展覽「令人動容」

「這是一場令人動容的展覽」，南非駐港澳總領事谷拉（Phumelele Gwala）表示，「這些圖片和文字所記錄的不僅僅是屬於父輩的血淚與傷痛」，更是值得年輕一代繼承的「對於和平之強烈嚮往與追求」。

谷拉說，「戰爭會造成了亞洲人民的巨大災難，戰火所損毀的不僅僅是醫院、教堂與學校，亦帶來了難以磨滅的情感傷害」，但最終的勝利則恰恰證明了和平本身的「不可侵犯」。

緬甸駐香港及澳門總領事趙佐蘇（Zaw Zaw Soe）感慨地說，緬甸人民也十分重視紀念二戰，不僅僅是70周年會舉辦活動，每年3月27日都會緬懷先烈。3月27日是緬甸的建軍節，今年二戰結束70周年，也是緬甸建軍70周年。趙佐蘇還說，大公報在二戰中做出的貢獻是衆人皆知的。另外，他還提到，大公報此次展覽在「以史為鑒，開創未來」的板塊體現了對年輕人的教育，十分難得。

趙佐蘇說：「歷史不應該被遺忘。在緬甸，我們也會在教科書中強調對於二戰的教育，讓這樣的記憶一代代傳下去。」趙佐蘇強調，同為亞洲國家，又是鄰國，對於二戰，緬甸和中國共享不少記憶。他還指，自己月底會前往北京，參加9月初於北京舉辦的紀念活動。

要記者翻譯展覽內容

比利時總領事Michele Denefee前不久才來到香港，儘管不懂中文，還是被展板上豐富的照片資料吸引住了，不時要求記者為她做翻譯，希望能夠更詳盡的了解展覽的內容。她說：「這麼難得的展覽，要是能有英文註釋就最好了，相信一定能吸引更多的觀眾。」

她並指出，在戰後重建方面，不少外國企業家也為這個城市做出了貢獻。她強調，在走入和平時代之後，這種合作和兼容並包的精神應該被持續發展下去。

出席活動的外國領事還包括新加坡總領事Jacky Foo及副總領事Howard Fu、巴基斯坦總領事Ghufran Memon，以及菲律賓副總領事Christian L. De Jesus等。



▲左起：菲律賓副總領事Christian L. De Jesus、緬甸總領事Zaw Zaw Soe、俄羅斯署理總領事Valentin Markov、南非總領事Phumelele Gwala、巴基斯坦總領事Ghufran Memon和新加坡副總領事Howard Fu出席展覽開幕式後合照

展覽四部分簡介

第1部分 丹心衛國 浴血抗敵

1931年9月18日，日本軍國主義邁出了侵華的第一步。1937年7月7日，日本侵略者悍然發動了全面侵華戰爭，給中國人民帶來了前所未有的巨大災難。中國城鄉戰火連綿、硝煙四起，中國人生靈塗炭、苦難深重，中國大地赤地千里、餓殍遍野。1937年12月13日，侵華日軍野蠻侵入南京，製造了慘絕人寰的南京大屠殺慘案，30萬同胞慘遭殺戮，無數婦女遭到蹂躪殘害，無數兒童死於非命，三分之一建築遭到毀壞，大量財物遭到掠奪。面對民族存亡的危機，海內外全體中華兒女萬衆一心、衆志成城，一批批抗日勇士和愛國將領不畏暴敵、浴血奮戰，贏得了近代以來中國反抗外敵入侵的第一次完全勝利，為世界反法西斯戰爭勝利做出了重大貢獻。

第2部分 香港三年零八個月

1941年12月，日軍偷襲美國海軍基地珍珠港，太平洋戰爭爆發。不足八小時後，日本侵略軍海、陸、空全面大舉進攻香港。英軍艱苦戰鬥十八日後宣布投降，香港同胞開始了三年零八個月暗無天日的悲慘生活。

1942年2月，東江縱隊港九獨立大隊在香港西貢黃毛應教堂宣告成立，游擊隊員與各農村根據地、民兵自衛隊、婦女會、青年會等一起出生入死、並肩抗戰，深入日軍腹地和海域，牽制和打擊敵人。在三年零八個月的艱辛歲月中，游擊隊員為保衛家鄉與敵人浴血奮戰，用鮮血和生命譜寫了可歌可泣的抗戰史詩！



▲紀念抗戰勝利70周年大型展覽，全面再現中華兒女奮勇抗敵的峥嵘歲月

第3部分 一份報紙的抗戰

半個多世紀前的抗日戰爭中，《大公報》人以「吃下砒霜，毒死老虎」的大無畏精神，在中國豎起堅決抗日的輿論大旗，以筆作槍，與國人共赴國難；《大公報》先輩們更發出「決不在日寇鐵蹄下出版一天」的鏗鏘誓言，不惜六遷報址，顛沛於戰火硝煙之中；在社會捐助的幫助下，《大公報》員工還集資買下一架飛機，命名「大公報號」送給前線。

1958年，周恩來總理談到《大公報》在抗日戰爭時期的貢獻時肯定地說：「她是愛國的」、「她是堅持抗日的」。抗戰時期的《大公報》發出了時代的最強音，體現了一代知識分子和中國人的良知，傳達了他們熾熱的愛國情懷和必勝的堅定信念。1941年，美國密蘇里大學新聞學院對《大公報》予以充分肯定並授予《大公報》密蘇里新聞獎：「在中國遭遇國內外嚴重局勢之長時期中，《大公報》對於國內新聞與國際新聞之報道，始終充實而精粹，其勇敢而鋒利之社評，影響國內輿論者至巨」。《大公報》是迄今唯一獲此殊榮的中文媒體。

第4部分 錄記歷史 面向未來

中國人民抗日戰爭的勝利，譜寫了中華民族不屈不撓抵抗外來侵略的壯麗史詩，徹底洗雪了近代以後中國屢遭外來侵略的民族恥辱，極大增強了中華民族的自信和自豪感。

青少年是祖國的希望和未來，少年強則中國強。今年5月，《大公報》舉辦「紀念中國抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年——全港中學生徵文及海報設計比賽」，展覽第四部分「錄記歷史 面向未來」將展出徵文及海報設計比賽得獎作品，同時分享香港中學生在深圳、北京、哈爾濱等地與當地中學生一起重走抗戰之路的心路歷程，以香港青少年的視角展現抗戰歷史於和平時代的特殊意義。



感嘆國家今日富強來之不易

財經界籲珍惜繁榮穩定

李德麟

【大公報訊】記者陳萍花、邵淑芬報道：多位工商界名人昨日出席了「『日本投降矣』——全港紀念抗戰勝利70周年大型展覽」。他們坦言，從歷史紀錄圖片中深感戰爭帶來的傷痛，感嘆國家今日的富強來之不易，大家必須好好珍惜現時的繁榮穩定。

日本仍欠真誠的道歉

全國政協經濟委員會副主任、世茂集團控股有限公司董事局主席許榮茂看完大公報舉辦的抗戰勝利70周年大型展覽後表示，深明中國今時今日的強大是得來不易，認為我們要好好珍惜目前擁有的繁榮。他指，自己雖然未經歷過戰爭，但看到這些歷史紀錄圖片都感到震撼，感受到戰爭帶來的傷痛。他指，今次圖片展很有意義，希望香港可有多些類似的展覽，讓年輕人多了解祖國歷史。他最近亦親自帶領2000多名中學生到內地交流，並參觀抗日戰爭紀念碑，了解中國當年的慘痛，以至今天的強大得來不易。

香港中華總商會副會長兼招商局集團顧問袁武表示，大公報今次舉辦的抗戰勝利70周年大型展覽很有意義，展出的圖片亦十分珍貴，可以深刻地警示戰爭帶來的傷害。他語氣激昂地說，戰爭帶來的傷害很大，當時中國人民死傷有3000多萬人，但日本政府一直未有正視這個問題，至今仍欠中國一句真誠的道歉。他認為日本政府應效法德國政府，承認歷史責任，向受害國家作出真誠的道歉。他又指，雖然自己當時年紀仍小，未真正體驗到戰爭帶來的殘酷，但亦感受到當時國民的慘痛，希望日本應以歷史為鑑，不要再重蹈覆轍。

冀助年輕人認識歷史

全國政協委員、大唐金融集團行政總裁副主席李德麟表示，抗戰勝利70周年對中國人來說意義重大。他憶述爺爺與父親均提到當年苦況，無論家庭、日常生活及事業均受到很大衝擊，故對日本人十分反感。今年是抗戰勝利70周年，他為現時國家強大及於國際上的地位感到自豪。他續稱，現時年輕人一輩並不明白當年情況，希望展覽可助年輕人認識當年歷史，明白國家現時的地位是得來不易。

澳門博彩控股有限公司執行董事兼行政總裁蘇樹輝認為，每個人都應該正面了解歷史，香港年輕人亦應了解我國抗戰歷史，當年的勝利亦只是「慘勝」，因犧牲很多生命。他又稱，了解歷史可「以古為鑑，可知興替」，故期盼每個年輕人多了解及學習歷史，增強文化及民族認同感。

中銀香港鼎力支持

今次展覽聯合主辦機構之一中銀香港的代表和員工，昨日亦到場參觀。中銀香港代表說，中銀十分支持展覽，除了提供中國銀行於抗戰時的相關歷史資料，並鼓勵及組織員工參觀。中銀保險董事長兼總裁曾平小表示，對中國來說，抗戰勝利70周年是振奮人心的一件事，並認為展覽可有助於香港推廣抗戰歷史。



建造業總工會組團觀展

【大公報訊】記者唐曉明報道：由《大公報》、香港區省級政協委員聯誼會、新界社團聯會聯合內地、香港逾70個團體舉辦的「『日本投降矣』——全港紀念抗戰勝利70周年大型展覽」昨日在香港會議展覽中心展開，吸引大批市民前來參觀。香港建造業總工會昨日亦有60人到場參觀展覽。香港工會聯合會理事長吳秋北非常支持這個活動，更指應該在全港各區進行巡迴展覽。

倡全港巡迴展覽

吳秋北表示，作為抗戰勝利70周年大型的展覽，內容非常豐富。他非常支持屬會參加這次活動，但他認為只有三天展期比較短暫，應該尋求方法在本港各區安排巡迴展覽，例如嘗試與康文署合作，尋找更多展覽場地。香港建造業總工會

副理事長黃平表示，目前正值暑假，工會特地扶老攜幼組團到來參觀，希望青年一代都能共同認清抗日期間的歷史。他又表示，當組織參觀活動時，會員家屬反應非常熱烈，名額在短時間內爆滿。

帶兩孩子來參觀

參加這次展覽的李女士表示，一聽到有大型抗戰展覽，即時帶同其8歲及11歲的孩子到來參觀，希望認識香港淪陷的歷史。她指一般課本講授抗戰歷史比較片面，而且主要以大事為主，希望小朋友可以從小了解日軍侵華的歷史。麥太亦稱，得知工會舉辦這次抗日展覽參觀，又正值暑假期間，便帶同女兒前來參觀，讓她多認識抗戰歷史，時刻反省，了解和平的寶貴。

